



【 亲/历/者/说

创文为民 没有终点

访市爱卫办主任侯保卫

"郑州创建的收 获有目共睹,建成区面 积扩大了一倍多,大部 分市区实现'白天干干 净净、夜晚亮亮堂堂、 两侧花草装扮、市区秩 序井然'。"市爱卫办主 任侯保卫说。

创建成功靠什 么? 十多年奋战在 创建一线的侯保卫 认为,靠为民、靠实 无论哪种创建, 指标都是关系民生 的,目的都是解决市

民关注和亟待解决的"五小"、社区环境、市场卫生等问 题,提高人的卫生素质和文明素质。

围绕创建指标开展的中心城区综合整治就是实干 的体现。侯保卫回忆说,2003年起,市里每年都要安排 大量整治工程,2003年是背街小巷、旱厕、出入市口等 12 项整治, 2004年是夜景照明、积水点等 20 项整治, 2005年市区两级共实施了29项整治。

摘牌难,保牌更难。2006年郑州创卫成功后,2008 年、2009年持续开展了10条精品街整治、生态水系建设。 2010年,市爱卫办开展了十项集中整治,四项薄弱环节专 项整治,重点整治、评优评差三个阶段的整治,曝光了277 个最差部位和35个问题,全市清理积存垃圾180万立方 米,维修路面26万平方米、人行道板7.8万平方米,整治"五 小"2.7万余家,成功卫冕国家卫生城市。今年,又创造性 地开展了市容日评差、垃圾有偿清运、病媒防制市场化运 作等,成效明显。

"创建只有起点,没有终点。"侯保卫说,郑州创卫成 功以来建立各项长效机制的实践证明,只要坚持不懈,统 筹城乡,不断创新手段,持续改善民生,就一定能够保持

本报记者 裴其娟



读书节为市民提供了丰富的精神食粮



郑州市新建图书馆亮相CBD

【创/文/改/变/生/活】

自娱自乐 处处风景

寒冬里的市体育馆内,万众沸腾,锦旗飘扬,呐喊 声、助威声、掌声汇成一片——金水区 2011 年机关运动 会大众广播体操比赛正在火热进行。把广播操、健美 操当做工间操推广,这是金水区在创文进程中的一大 创举。每天上午10点,机关大院准时播放广播操乐曲, 带动近万人参与。

没错,和着创文的鼓点,成千上万的市民也更换了 工作生活的节拍和旋律。而聚焦个体民众,源自创文, 他们的生活显得更加多彩又富有活力-

每日下午3点到4点,金水区文化绿城社区多功 能厅里总能飘出动听的歌声,一群居民聚集在"歌 吧"里,一起聊天、唱歌、搞联欢,还一起去参加各种

在紫荆山公园广场,每天都有数百人在这里跳百 姓健康舞。曾春琴就是其中一位。她说:"原来吃过晚 饭就看电视,也没有其他爱好。现在每天跳跳集体舞、 活动活动,觉得很有精神,心情很愉快。'

在文博广场、夏筠游园、学梓公园以及街头、路边, 经常可以看到市民自发聚集在一起,舞动的旋律已成 为绿城人自娱自乐的一处处风景。

本报记者 党贺喜

让文化落地成为文明

省会创文文化环境整治综述

无论是市民基本文化权益的保 障,还是净化治理校园周边环境,创 建文明城市过程中,文化环境整治一 直润人心田。如今喜讯传来,市委宣 传部副部长、市文化环境整治指挥部 常务副主任董建山说:"我们更感受 到肩头一份沉甸甸的责任,郑州这座 创造过辉煌古代文明的城市,如何在 新时期创造出灿烂的现代文明,并使 之形成强大的文化软实力,开拓、创 造出更加辉煌的城市文明,是我们继 续前行所要思考的问题。

创建的过程就是 惠及民生的过程

"创建的过程就是惠及民生的过 程,要让市民群众乐享文化权益。"董

走进郑州市群艺馆,院内醒目位 置的28个灯箱,一块高4.2米、长36 米的巨型钢架宣传牌,清楚地公示着 馆内免费开放场馆及服务内容、项 目。这里免费搭建的"公益大舞台" 每个周末都有专场晚会,让老百姓免

实行了免费开放,截至目前,已经有 200万人(次)享用"免费餐"。不仅如 此,全市的公共文化馆、博物馆、纪念 馆、图书馆、美术馆等公益性文化设 施实现了向社会免费开放,全市所有 爱国主义教育示范基地实现了向未 成年人免费开放。

如今,市内五区及各管委会实现

个街道都有一个综合性多功能的 室内文化活动场所,全国文化信息资 源共享工程的乡镇、街道基层服务点 覆盖率达到100%,市、县、乡、村"四 位一体"的公共文化服务体系正发挥 着文化的辐射力和影响力。

映衬着这些基础建设的美丽面 庞,彰显的是文化公益事业的欣欣 向荣、蒸蒸日上。全民读书、传统 文化进楼洞、广场文化活动周…… 当文化落地成为文明,文明的风尚 便在这座3600年的古老新城涌动。

净化文化环境 保护未成年人

在郑州,这些现象让人感到温 暖:在全市1207个中小学上学、放学 时,有公安干警或协管员在校园周边 执勤;在198个临街中小学、幼儿园 附近,全部设有交通标志标线和其他 交通安全设施;校园周边没有"三无" 食品,恐怖、迷信、低俗、色情的玩具、

文具和出版物远离校园;周边200米 内没有互联网上网服务营业场所、电 子游戏经营场所。

炎黄二帝像落成庆典汇聚了八

(方宾客

为了整治好让家长头疼的网吧 指挥部协调督导多个职能部门协作 联动,开展网吧经营秩序整治和打击 取缔"黑网吧"集中整治行动,取缔 "黑网吧"316家。对合法经营的网吧 利用新建成的文化市场监管平台实

文明全靠你我他 人人都是志愿者

"市文化环境整治中最让我感动 的是:人人都是创建志愿者。"采访 中,董建山提到最多的就是感动。

在新郑路的紫光社区有一块爱 心墙,墙壁上,家庭构成用社区工作 人员特制的标识标注得一清二楚, 不仅社区工作更加高效,同时文明、 温馨、和谐、和睦的新型邻里关系也

金水区组建7支文明劝导员队 伍,管城区成立志愿者服务队伍,中 原区开展"小手拉大手"家校共创,志 愿者们活跃在城市的各个角落,志愿 服务成为绿城的新时尚。

本报记者李颖

"爱心基金"解患者之急

昨日上午,在市中心医院收费 处,胡静和往常一样忙着。这时,一 位60多岁的大娘递进药单。在核价 后。雲要樂费238元。但大娘翻遍了 全身上下后,面露难色地说。

"我先帮您垫支38元钱吧,您这 么大年龄,别再跑来跑去的了。

"那,闺女,这多不好意思。 "没事,等您哪天再来,给我就行了。"

随后,胡静又递出10元钱,说天 冷,让大娘打车回家。大娘感动地 说:"市中心医院的服务就是好,姑娘 们热情又心细,谢谢你们。

事实上,这已不是胡静第一次帮

人员帮患者垫钱也是常有的事,碰到 患者钱没带够或者没有零钱,只要数 目不是很大,她们都会主动垫付。

作为省会窗口行业创建文明城市 先进单位,市中心医院积极参与创建, 创新服务载体,擦亮文明窗口。为了 帮助一些带钱不够的患者,2010年8 月5日,该院门诊收费处以自发捐款形 式设立了"患者救急爱心基金",运行 一年来深受患者好评。医院财务科科 长张焰表示,截至目前,科室已帮助患 者解决小额资金短缺71例,平均金额 在20~30元。因为是解患者燃眉之 急,所以患者都能及时归还,所以到目 前爱心基金数目基本没有变化。

本报记者 汪辉

道德模范感动绿城 【郑/州/特/色】

视,奠定了绿城郑州丰厚的道德底蕴。

全市自2001年就开展了以"月 评文明市民(身边好人)"为载体的群 明办的高度评价。组织开展了郑州 众性精神文明创建活动,开展"我推 荐、我评议身边好人"活动,并在市文 明网上显著位置开设专栏进行投票, 提名奖20人。截至目前,全市已有 采取多种形式宣传学习先进典型。 13名个人、2个群体入选"中国好人 截至目前,共评选出文明市民1600 人,文明标兵170人。

自培育和推出道德模范工作开 一大批道德模范先进个人。近年来,

长期以来对精神文明工作的重 我市成功举办全国道德模范与身边 好人交流活动和"道德模范故事汇" 巡演等活动,受到中央文明办、省文 市首届道德模范评选活动,评选出郑 州市首届道德模范10人,道德模范 榜"。2011年,我市成功举办"道德 模范故事汇"、"道德的传承"——全国道德模范与身边好人现场交流活 展以来,全市涌现出以任长霞为首的 动,中央文明办领导亲临出席,掀开 我市公民道德建设的新篇章。



新型校车保障我市学生安全出行



唯美的精品剧《水月洛神》

【 创/文/新/征/程】

五个格外 力促创文

郑州高新区党委书记、管委会 主任 张建国

高新区将把文明创建作为不 懈追求,努力做到"五个格外":格 外重视城市基础工作,抓紧抓实关 乎市民居住和出行的社区环境、道 路、生态环境改善;格外重视协同 作战,弘扬创建期间调动各方齐心 协力的经验,促进城市联动管理; 格外重视建立长效机制,努力使全 国文明城市测评标准规范化、日常 化;格外重视奖惩,坚持执行创建 期间的考核评比、奖惩制度;格外 重视发动群众,凝聚群众,发挥志 愿者的示范带头作用,不断提升整 体文明水平。